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Окреслені проблеми потребують від освітян 
пошуку нових соціальних і педагогічних підходів 
щодо збереження та зміцнення здоров’я підроста-
ючого покоління й не можуть розглядатися окремо 
від теоретичної та практичної спадщини видатних 
педагогів минулого.

Повною мірою на здоров’язбережувальні тех-
нології у процесі навчання, виховання та розвитку 
учнів спиралась педагогічна система В.О.  Сухо-
млинського. У спадщині педагога розкривається 
максимум умов і можливостей з формування, збе-
реження та зміцнення здоров’я дітей. Василь Олек-
сандрович стверджував, що «турбота про здоров’я 
– це найважливіша праця вихователя. Від життєра-
дісності, бадьорості дітей залежить їхнє духовне 
життя, світогляд, розумовий розвиток, міцність 
знань, віра в свої сили» [9, с. 103].

У працях вченого чітко прослідковується 
взаємозв’язок фізичного та морального здоров’я, 
визначаються методи щодо його збереження та 
зміцнення. В.О. Сухомлинський був переконаний, 
що турбота про здоров’я дитини – це не просто 
комплекс санітарно-гігієнічних норм і правил, 
не перелік вимог до режиму харчування, праці, 

відпочинку, а насамперед турбота про гармоній-
ну повноту всіх фізичних і духовних сил, де вінцем 
гармонії є радість творчості [там само, с. 109]. Ідеї 
та поради Василя Олександровича є актуальними і 
вкрай необхідними для збереження здорової нації 
і в умовах сьогодення.

З огляду на це, у читальному залі Фонду В.О. Сухо-
млинського Державної науково-педагогічної біблі-
отеки України імені В.О. Сухомлинського було про-
ведене дослідження цієї проблеми, яке дало змогу 
нам виокремити та систематизувати документи, 
що стосуються питань збереження здоров’я дітей, 
згрупувавши їх за такими розділами:

І. Здоров’я дитини: погляд В.О. Сухомлинського.
ІІ. Педагогічний простір як фактор реалізації 

оздоровчої функції освіти.
ІІІ. Взаємозв’язок духовного і фізичного розви-

тку особистості.
ІV. Підготовка вчителя до реалізації оздоровчої 

функції освіти.
До першого розділу увійшли твори В.О. Сухо-

млинського, які згруповані за видами публікацій 
(окремі видання, статті, фрагменти творів) та розмі-
щені за алфавітом назв праць педагога. Всі наступні 

Ідеї В.О. Сухомлинського щодо збереження 
здоров’я дітей в умовах розвитку освіти: 

бібліографічне дослідження
Людмила ЗАЛІТОК,

кандидат педагогічних наук, заступник директора з наукової роботи 
Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухомлинського 

Здоров’я дитини – це стан її повного фізичного, душевного та соці-
ального благополуччя, тому до стратегічних завдань суспільства на-
лежить питання його збереження та зміцнення. Сучасний стан освіти 
характеризується постійним збільшенням навчальних навантажень на 
тлі вираженого психоемоційного напруження, низькою руховою актив-
ністю дітей, що, в свою чергу, призводить до систематичного порушен-
ня режиму дня учнів, зростання ризику захворюваності та розвитку 
психологічних стресів.
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розділи представляють вивчення поглядів Василя 
Сухомлинського на здоров’я дітей та перспективи 
їх реалізації, де матеріал розміщено за алфавітом 
прізвищ авторів і назв праць. У списку використа-
но суцільну нумерацію бібліографічних записів, що 
налічує 129 позицій документів за період з 1957 до 
2012 рр. Рекомендаційний список слугуватиме цін-
ним джерелом для досліджень науковців, аспіран-
тів, учителів, вихователів та студентів, які вивчають 
і впроваджують у практику ідеї великого україн-
ського педагога-гуманіста В.О. Сухомлинського *.
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